

**Диамбеков Энвер Ильясович**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

**Проблема незаконного оборота оружия в российском уголовном законодательстве**

**Аннотация:** В статье рассмотрена проблема незаконного оборота оружия. Одной из причин является развитие негативных факторов. Данная ситуация приводит к тому, что появляется черный рынок оружия в России. Вместе с его развитием возникают предпосылки для совершенствования организованной преступности и терроризма.

**Ключевые слова:** незаконный оборот оружия, огнестрельное оружие, оружие, гладкоствольное, длинноствольное оружие.

Люди, в чьих руках оказывается оружие, зачастую пускают его в незаконный оборот. Опираясь на анализы, эксперты делают выводы, что по всей стране в преступном обороте находится от 1,5 до 5 млн. единиц огнестрельного оружия. МВД России же утверждает, что в нашей стране действует более 3000 преступных группировок, которые занимаются незаконным оборотом оружия, некоторые даже сотрудничают с преступными группировками иных государств. Некоторые преступники рассматривают оружие, как дорогостоящий товар, приносящий значительные доходы. Ежегодно на границе пресекают попытки ввоза и вывоза незаконно-приобретенного оружия. Практика показывает, что неэффективный контроль за оборотом оружия формирует предпосылки, содействующие насильственной, рецидивной, террористической, организованный, преступности, именно поэтому, борьба с незаконным оружием является актуальной проблемой в

современном мире, и занимает особое место в деятельности правоохранительных органов по предупреждению и предотвращению преступлений [1, с. 56].

В российском законодательстве уголовная ответственность за незаконный оборот оружия предусмотрена статьёй № 222 УК РФ. Объект такого преступления – общественная безопасность в сфере оборота оружия.

Объективная сторона преступления связана с: незаконной покупкой; незаконной передачей; незаконным сбытом; хранением без разрешающих документов; транспортировкой и ношением. Главная характеристика субъективной стороны этого преступления – наличие прямого умысла, а субъектом может быть любой человек в возрасте от 16 лет [1, с. 16].

Предмет преступления по статье 222 УК РФ – само оружие, его части и боеприпасы. Исключением является гражданское гладкоствольное оружие и оружие ограниченного поражения. Эти виды оружия, а также холодное и метательное, подпадают под 4 часть 222-й статьи УК. За совершения любого из перечисленных преступлений с оружием может быть привлечён как один гражданин, так и целая группа. Преступные действия, совершённые группой по предварительному сговору или организованной группой караются жёстче, так как групповой характер преступления считается отягчающим обстоятельством.

В случае, когда у человека есть право на хранение или ношение оружия, но он нарушил правила, определённые для этих действий, то он будет привлечён только к административной ответственности. Например, нарушения могут касаться несвоевременной перерегистрации оружия, нарушения правил оборота и хранения боеприпасов и т. д. В КоАП для этого есть статьи № 20.8-20.15. В.Д. Малков предлагает понимать под общественной безопасностью «отсутствие неблагоприятной возможности наступления нежелательных и вредных последствий от каких-либо действий, разрушительных для жизни, здоровья, имущества людей, для собственности, для нормального функционирования государственных и общественных предприятий и организаций». Т.Д. Устинова определяет общественную безопасность как

совокупность отношений, регулирующих безопасное существование личности в определенной социальной системе [5, с. 116].

При оценке точек зрения на понятие безопасности, предложенных В.Д. Майковым, Т.Д. Устиновой и другими учеными, можно отметить, что они концептуально не отличаются, а лишь подчеркивают разные аспекты одного и того же явления. На наш взгляд, общественная безопасность – это отсутствие опасности нарушения прав личности, а также интересов общества и государства, вследствие предпринятых государством мер по предупреждению преступлений и правонарушений, осуществляемых через государственные, правоохранительные и иные органы, через соответствующих должностных и иных уполномоченных лиц.

Видовым объектом преступлений, предусмотренных в статьях 222–226 главы 24 УК РФ, является общественная безопасность, хотя включенные в эту главу составы преступлений посягают на довольно широкий круг общественных отношений. Также могут быть применены и другие статьи, которые наказывают за незаконную предпринимательскую деятельность без лицензии (статьи КоАП № 14.1, 14.2, 14.3, 8.37, 19.20). Основными особенностями квалификации является совершение преступления группой лиц и наличие сговора между ними.

Особый квалифицирующий состав закреплён в 4 части статьи 222 – незаконный оборот гладкоствольного оружия, оружия ограниченного поражения, газового, холодного и метательного оружия. При определении вариантов наказания за эти преступления законодатели определили суровые санкции, с учётом существенной общественной опасности данного вида преступлений. Приобретение оружия – это получение его за деньги, в дар или в качестве погашения долговых обязательств. При этом у покупателя и продавца нет разрешения на совершение такой сделки.

Соккрытие оружия в помещениях или тайниках является составом данного преступления и подпадает под действие статьи 222 УК РФ. Подробно о хранении оружия мы писали здесь. Безвозвратная передача в полную

собственность в результате совершения соответствующей сделки. Сделка эта может быть осуществлена на возмездной или безвозмездной основе. Но ключевым отличием незаконного сбыта от незаконной передачи оружия является безвозвратный характер сделки.

Под передачей оружия понимается его предоставление для временного хранения и использования. Именно временный характер и отсутствие сделки по купле-продаже или дарению предметов оружия и является отличительной чертой данного вида правонарушения [2, с. 62].

Для квалификации данного преступления оружие должно находиться в сумке, одежде или на теле человека. Практическое значение для квалификации преступления имеет объективная сторона преступления, которая наряду с объектом характеризует степень и характер общественной опасности действия или бездействия, и следовательно, во многом определяет и меру ответственности виновного.

Объективная сторона преступления определена непосредственно в диспозиции каждой статьи Особенной части УК РФ. Значение объективной стороны в том, что она входит в основание уголовной ответственности, необходима для правильной квалификации деяния, ее признаки могут быть рассмотрены как не влияющие на квалификацию, но учитываемые при определении вида и размера наказания. Обязательными признаками объективной стороны являются общественная опасность деяний, общественная опасность последствий, причинная связь. Также признаками объективной стороны (факультативными) являются время, место, способ, орудия и средства совершения преступления, обстановка совершения преступления [2, с. 91].

В зависимости от объективной стороны, составы подразделяются на материальные, то есть указывающие на обязательность наступления общественно-опасных последствий (ст. 167 УК РФ – умышленное уничтожение или повреждение имущества), формальные, то есть указывающие только на преступное деяние (например, с т. 213 УК РФ хулиганство) и усеченные, то есть указывающие на окончание преступления до стадии его полного

завершения (например, ст. 209 УК РФ бандитизм – для совершения преступления достаточно только создать вооруженную группу с целью нападения на граждан, нападать на граждан с целью завладения имуществом вовсе не обязательно) [3, с. 45].

Состав преступления является основанием уголовной ответственности и позволяет квалифицировать деяния определенного лица как соответствующие диспозиции определенной нормы Особенной части УК РФ.

Составы преступлений по степени общественной опасности могут быть основными, то есть не содержащими каких-либо отягчающих, либо смягчающих обстоятельств (например, ч. 1 ст. 158 УК РФ кража – то есть тайное хищение чужого имущества), квалифицированными, то есть содержащими отягчающие обстоятельства (например, ч. 2 ст. 158 УК РФ кража, совершенная группой лиц) и привилегированными, то есть содержащими смягчающие обстоятельства (например ст. 107 УК РФ убийство в состоянии аффекта (аффект в данном случае смягчает участь).

Также составы преступлений подразделяются по диспозиции на простые, то есть кратко описывающие признаки преступления (например, ст. 105 УК РФ убийство – умышленное причинение смерти), сложные, то есть описывающие единое посягательство более чем на один объект (например, ч. 4 ст. 111 УК РФ причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшего по неосторожности смерть человека, то есть, причинен умышленно вред здоровью и вторая форма вины в виде неосторожности по причинению смерти) и альтернативные, то есть предусматривающие совершение хотя бы одного из указанных в диспозиции действий (например, ч. 1 ст. 132 УК РФ мужеложество, лесбиянство или иные действия сексуального характера с применением насилия, то есть ответственность наступает за применения любого из указанных действий).

Таким образом, признаки состава преступления всегда должны содержать объект и субъект, а также объективную и субъективную стороны, преступления подразделяются по объективной стороне на материальные, формальные и усеченные, по степени общественной опасности на основные составы,

квалифицированные и привилегированные, по диспозиции на простые, сложные и альтернативные. Также, по тяжести преступления подразделяются на небольшой тяжести, средней, тяжкие и особо тяжкие. Преступление всегда должно быть виновным деянием, вина в форме умысла или неосторожности [4, с. 54].

Рассмотрим признаки объективной стороны конкретных составов преступлений исследуемой группы.

Объективная сторона преступления, предусмотренного статьей 222 УК РФ, заключается в незаконном приобретении, передаче, сбыте, хранении, перевозке или ношении огнестрельного оружия, его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств. В этой связи необходимо определить смысл и содержание понятия «незаконные», что на практике представляет определенную трудность.

Объем содержания указанного понятия имеет принципиальное значение, поскольку устанавливает условия признания предусмотренного статьей 222 УК РФ деяния преступным. При этом «если законодатель придал какому-нибудь выражению специальное значение, то и во всех других статьях закона, где употребляется это слово, оно должно иметь то же значение, пока не будет доказано противное». «Только глубокое и правильное понимание смысла уголовно-правовой нормы, – отмечает В.А. Нерсесян – обеспечивает безошибочное ее применение на практике».

### Литература

1. Задоян А.А. Проблемы уголовно-правового предупреждения незаконного оборота оружия. М.: Проспект, 2012.

2. Постановление Правительства РФ от 6.05.2015 г. N 438"О внесении изменения в Правила оборота гражданского и служебного оружия и патронов к нему на территории Российской Федерации" [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://base.garant.ru/71012020/> (дата обращения: 01.11.2019).

3. Руденко Ф.А. Оружие и боеприпасы. М.: АСТ: Астрель, 2003.

4. Робак В.А. Состояние и динамика незаконного оборота оружия в России // Вестник Владимирского юридического института. 2016. № 2.

5. Рогатых Л.Ф. Незаконный оборот оружия. СПб.: Изд-во Санкт-Петербургского юридического ин-та Генеральной прокуратуры РФ, 1998.

© Бюллетень магистранта 2019 год № 6